

路在脚下延伸

65岁的他做起事来依然生龙活虎。在很多人已经开启休闲模式的岁数,班兴理的身上还看不到岁月的消磨。班兴理对人生有着自己的定义:人生是一部书,其价值不在于厚薄,而取决于内容是否充实。用他自己的话说:“撕去一张日历时,有人看见的是向死神又近了一步,有人看见的是离希望又近了一天。”班兴理从来不服老,他还有太多的目标要完成。



1

梦想从不止步

班兴理说:“树从来不因风大而放弃参天的意志”。

这位班兴理在1979年就是出了名的“创家子”“干家子”。那年,他被团中央授予“全国新长征突击手”;而立之年又拿到中国人民大学档案管理专业文凭;不惑之年写出了我国第一部比较系统论述照片档案管理的著作《照片档案管理技术》,并因此荣获联合国“发明创新科技之星奖”。几十年来,班兴理40多次被评为国家、省、地市县“先进工作者”。

2008年,班兴理响应号召带头提前退休。工作虽然结束了,可他却不愿闲着。作为档案专家,他把自己新的目标定在了传统谱牒文化上。研究谱牒文化,不像很多人想得那么简单,只是整理、编纂、下家谱。实际上,要真正深入窥探传统谱牒文化,研究者必须沉醉在古文繁字的谱牒之中,还要走南闯北进行座谈、考证。这是一件即便有专业基础的年轻人都会“头大”的辛苦事,何况是一位年近花甲的老人?但班兴理说:“这其实没啥。”他开始频繁穿梭于山西、山东、陕西、安徽、两广等20多个省市,考察、学习,积累素材。各种档案照片他拍了2000多张,各种考察记录他写了上千页。

太阳高悬了一天,大概疲劳到了极点,再也支撑不住了,便一屁股蹲下了地平线,扯来柔情的月亮接班。班兴理仍在知识的丛林中驰骋。一轮圆月斜挂在西天,几颗星星眨着疲劳的眼睛,在无限而遥远的苍穹撒下一片关怀。人们已经进入甜蜜的梦乡,班兴理还在书房里编写着文稿。路虽艰难,但他从中感受到了其乐无穷。

6年时间的付出终于在2014年结出硕果。这一年,他参与编写的《中华班姓大族谱》豫鲁皖冀津分册经河南省姓氏文化研究会家谱委员会批准出版。该书十六开、大阔本,2060页、重7公斤,以白话文、现代字、十世一抬头的样式,起于黄帝,止于当代,做到了一世不缺,内容详尽,图文并茂,并且开创了多省联合续谱的先例。

2

迎着太阳前进

班兴理说:“迎着太阳朝前走的人,他会把阴影抛在身后;追求理想的人,他定会达到成功彼岸。”毫无疑问,2014年在班兴理的人生中格外重要。这一年,他不仅仅是完成了参与编写《中华班姓大族谱》这一项“新工作”,还等来了中央两办《关于进一步加强档案管理工作的意见》的再次出台。得到消息的那一瞬间,班兴理体内翻腾起了滚热而要喷涌而出的岩浆。他燃起了继续“老工作”的强烈斗志,暗暗发誓,要做出优异成绩,报答党的养育之恩。

长期的档案工作,让班兴理对目前我市档案管理现状有着非常清醒的认识。“一些单位不重视档案管理,管理不规范;后备人才不足,档案管理方面缺乏新力量。长期下去,会有后患的。”班兴理觉得,“我这样的老人应该为商丘档案管理工作奉献点余热。”

夕阳无限好,只是近黄昏。花甲之年的班兴理极其珍惜每一寸光阴,利用一切业余时间游览于知识的海洋之中,潜心钻研档案先进管理技术。他很能吃苦,拜国家档案管理规范为师,认真学习了《归档文件整理规则》《纸质档案数字化规范》和《国家大型建设项目文件归档要求与档案整理规范》以及各行业档案管理规范。他还以规范为准则,潜心攻克了一道又一道的技术难关。

有了充足的知识储备后,班兴理开始放手做事,努力改变档案管理现状。几年间,他先后帮助我市多家单位完成档案整理任务。据他统计,他先后帮助20多个市直机关完成了档案整理和数字化扫描工作。2016年他帮助商丘市农委、市农业局、农业银行等单位整理各类档案共计19860册,数字化扫描20万页;2017年帮助商丘市检察院、市银监局、市民政局等单位整理档案5万多件,扫描50多万页;2018年帮助商丘市环保局、市政法委等十多个单位整理文书档案63122件,业务档案3789卷,数字化扫描383535页,输入条目51710条,装盒上架8205盒。他帮助中原银行商丘分行完成档案整理任务,该行档案管理模式被全省推广;帮助河南煤矿安全监察局豫东分局建立多种门类档案,引来河南煤矿安全监察局豫西、豫北分局等单位学习。

最令班兴理引以为豪的还是2018年他帮助市人民检察院建立涉案物品管理室的任务。按照省人民检察院要求,涉案物品管理室要达到智能化管理要求,即物品入库智能化、温湿度调节智能化、安防设施智能化,预算需要30多万元。但班兴理打破常规,创新工作方式,实现了用最短的时间,最优的设备,最低的价格完成这一高难度的任务。经专家组现场检验,班兴理帮助建立的涉案物品管理室其价格低于预算价格的一半,各种设备技术性能均高于要求,一次性验收合格。

3

播下新的种子

班兴理说:“用脚印填充人生笈上的空格,用奉献证实自己存在的价值。”档案管理是一门学问,涉及到社会科学,又是自然科学的一部分。档案管理进入信息化时代,社会对档案信息资源的应用技术要求越来越高,这就需要有更多更专业的档案人才运用档案高新技术,服务于社会。班兴理明白,人才,是企业和社会发展的核心要素。而商丘市档案人才紧缺会直接影响到商丘市档案事业整体的发展。于是,班兴理立志培养档案人才为己任,尽心竭力为商丘培养更多更优秀的档案管理人才。

班兴理按照最新规范,结合几十年档案整理经验,对档案管理人员从基础教起,手把手指点,让他们熟悉业务;百问不厌。“传帮带”的教学模式,促使一批又一批档案管理人员投入到档案整理、数字化管理工作中去。

投身于沃土怀抱的种子,才能唱出丰收的歌。在他的精心指导下,2017年他的一名学生晋升档案员(中级职称),三名学生晋升助理馆员;2018年一名学生晋升档案员,两名学生晋升助理馆员。商丘档案事业有了新鲜的血液,有了新的活力。

几度春秋,几度风雨,班兴理并不想止步于已有的成绩,他说:“夕阳之下,我要在追寻中走向新的成功。”